
2014年度全国注册城乡规划师职业资格考试真题与解析

城乡规划实务



真  题

试题一
 

(15分)

西部某县属于严重缺水地区,县域生态环境脆弱,东北部山区蕴藏有较为丰富的

煤矿资源,经济发展水平较低。2013年县域常住人口30万人,呈现负增长态势,城镇

化水平38%,辖9个乡镇。规划期为2013—2030年,规划大力发展煤化工业,2030
年县域常住人口55万人,城镇化水平75%,县域形成由1个中心城区、5个重点镇、
3个一般乡镇组成的城镇体系结构。规划镇布局、饮用水源保护区、省级风景名胜

区、矿产开采及煤化工业分布如下图所示。
根据提供的示意图和文字说明,指出该规划存在的主要问题并说明理由。

某县城规划示意图

试题二
 

(15分)

北方某县生态环境良好、资源丰富,随着高速公路、高速铁路的规划建设,为该县
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产业升级、发展商贸物流创造了条件。县城位于县域中部的山间盆地。2012年年

底,县城常住人口14.7万人,城市建设用地15.6km2,人均建设用地106.1m2;
 

经规

划预测到2030年人口规模达25万人左右,建设用地为27km2,人均108m2。
县城老城区继续完善传统商贸服务业;

 

在老城区东侧依托高速铁路站规划建设

高铁新区及高新技术产业基地;
 

加强西南部已有传统产业园区的升级与更新。规划

布局详见下图。
请指出该总体规划在城镇规模、规划布局、道路交通等方面存在的主要问题并阐

明原因。

某县城总体规划示意图(2013—2030年)

试题三
 

(15分)

下页图为北方某城市一个居住小区规划,基地面积含代征道路用地共15hm2。
用地西侧为主干路,北侧为次干路,南侧和东侧为支路。用地内为高层住宅;

 

沿东侧

支路设置商业设施;
 

另设片区中心小学一所和全日制幼儿园一所,市政设施齐全;
 

地

段内还有一处省级文物保护单位。居住小区采用地下停车,车位符合相关规范。地

段规划建设限高45m。当地住宅日照间距系数约为1.3,规划住宅层高2.95m,层数

见下页图。试分析该方案存在的主要问题及其理由。
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居住区规划总平面图

试题四
 

(10分)

某建制镇,地理位置优越,对外交通便利,距离省城80km、距县城50km、距邻市

20km。镇域现状人口2万人,镇区人口1.5万人,规划到2030年,镇域人口达3.5万
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人,镇区人口2.3万人。
 

该镇有一个四级公路客运站(如下图站址A),目前日输送旅

客量500人,占地0.5hm2,位于老镇区中心位置,周围为商业用地,再外围是居住用

地。公路穿过镇区,拟将现状客运站搬迁新建,理由是该公路客运站用地规模偏小,
秩序混乱,影响镇的形象。预测到2020年日发送旅客1000人左右。拟建新站如下

图站址B,规划仍为四级站,占地1.5hm2。
试问:

 

(1)
 

分析该公路客运站旅客主要客流方向。
(2)

 

该公路客运站搬迁理由是否充分?
(3)

 

拟建新站有什么问题?

某镇公路客运站选址示意图

试题五
 

(15分)

某房企经土地拍卖取得一块约60hm2 的居住用地的土地使用权,办理了相关规划

许可,但搁置了3年未动工建设。市政府决定依法收回该土地并采纳市人大代表的建
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议,为改善城市环境和招商引资条件,适当增加绿地和商业用地,重新入市,尽快实施。
试问:

 

为落实市政府要求,市城乡规划部门应依法履行哪些工作程序?

试题六
 

(15分)

某大城市在城市中心区外围规划有一处独立建设组团,主要功能为居住和公共

服务。可容纳居住人口约4万人。组团整体地势北高南低,南临城市主要行洪河道,
北倚山地林区,有东西方向的轻轨和干道与东部城市中心区联系,有3条南北向干道

向北通往山地林区,其中,中间的南北向干道是通往市级风景名胜区的主要通道。
根据市卫生主管部门的要求,为完善城市中心区现状综合医疗中心的功能,在该

组团选址建设一处综合医疗中心分院,服务人口约6万人,满足该组团及部分中心区

居住人口就医需求,设置标准按40床/万人,用地规模按115m2/床。医院建设单位

提出如下选址方案:
 

拟建设综合医疗中心分院占地约5hm2,将原规划居住、绿化调

整为医疗卫生用地,保留地块内的行洪河道要求,具体位置如下图所示。
试分析该选址方案的不合理之处。

拟建医疗卫生设施选址示意图
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试题七
 

(15分)

某国家历史文化名城市政府决定进行棚户区改造,棚改区西邻历史文化街区,北
侧与已经建成入住的6层楼居住小区相邻(如下图所示)。市城乡规划部门依法确定

了规划建设4栋商住楼的规划条件,某建设单位通过招拍挂取得了棚改区的土地使

用权,并进行了开发建设。市城乡规划部门在竣工核实时发现,4栋楼都突破了市城

乡规划部门批准的方案,存在层高增加50cm的现象,致使每栋楼增高3m。
试问:

 

建设单位违反了哪些法规和规定? 对该建设单位和这4栋楼应如何依法

提出处理方案。

某棚户区改造规划示意图



真
 

题
 

解
 

析

试题一

该规划存在的主要问题如下:
(1)

 

大力发展煤化工业不合理。县城属严重缺水地区,生态脆弱,大力发展煤化

工业等耗水产业不合理。
(2)

 

城镇化水平发展过快,不符合县实际情况。县域严重缺水,呈现负增长态

势,且地处西部生态脆弱区,城镇化水平75%显然不科学。
(3)

 

城镇结构不合理,重点镇过多,应适当减少重点镇,达到良好的金字塔结构

体系。
(4)

 

风景名胜区内设置煤矿开采点,不符合相关法律法规要求;
 

煤化工业区位置

不当,紧邻水源保护区,此布局对水源造成污染。
(5)

 

中心城区对外交通规划不当,城区与高速公路接口位置较远且连接道路等

级低;
 

铁路客运站远离城区且被县域主要道路分割,明显不合理。
(6)

 

县域南部重点镇规划不合理,该镇周边资源缺乏,交通不便,定位重点镇不合理。
(7)

 

县域南部水源地也应划定保护区界限。

试题二

1.
 

城镇规模方面主要问题:
 

规划用地规模不符合规范要求。现状人均用地

106.1m2,规划人均用地指标只能减少,而规划人均用地为108m2,显然不符合规范

要求。

2.
 

用地布局方面主要问题如下:
 

(1)
 

西南部工业区位置不当,此工业区地处山谷之中,且位于城市上风和上水方

向,既不利于空气扩散也对水源造成污染,不合理。
(2)

 

污水厂位于河流上游,水厂布置在河流下游,不合理。
(3)

 

依托高铁站建设高新产业技术基地不当,且规划用地性质不符合高新产业

用地需求。县城无优质高校、科研机构,高铁站与高新产业无直接关系,规划方案中

的公共服务设施用地与高新产业用地亦不匹配。

3.
 

道路交通方面主要问题如下:
 

(1)
 

高速公路进城道路等级太低不符合规定;
 

高速公路进出城连接口设置不合

理,南侧连接口应往西南移动。
(2)

 

西南侧城市道路穿越山体,不合理。
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(3)
 

跨河道路等级、间距设置不合理。部分跨河道路等级低,完全没必要,且间

距不够或过大。
(4)

 

高铁站与广场被城市道路分割,易形成客流人员和城市交通的相互干扰。

试题三

该方案存在的问题及理由如下:
(1)

 

北侧#2楼16F(高度47.2m,大于45m),建筑高度不符合规划限高要求。
(2)

 

#11楼侵占省级文物保护单位紫线,不符合相关保护政策要求。
(3)

 

#1、#2、#7楼东西向住宅不满足日照规定,北方地区东西向建筑布局本就

不利于采光,且方案中东西向建筑间距不满足规定,被南侧建筑遮挡。
(4)

 

小区内部道路系统不完善,缺少贯穿的小区级道路、组团联系的组团路以及

进户的宅间路,小区道路不满足消防通道的要求。
(5)

 

#7、#8楼间距不够(小于13m),不满足消防要求。
(6)

 

#1、#3楼围合组团总建筑长度超过220m,未设置4m×4m消防通道;
 

西

侧临街建筑总长度超过150m,未设置4m×4m消防通道,超过80m,未设置人行通道。
(7)

 

小区对外停车场邻近小学不合理,对学校有较大干扰。
(8)

 

幼儿园日照受遮挡且未独立设置。规划方案中,幼儿园日照受#11楼遮挡,
不满足日照要求;

 

幼儿园与住宅建筑直接相连不合理。

试题四

1.
 

该公路客运站旅客主要客流方向为邻市,原因如下:
 

(1)
 

镇距邻市距离最近,距县城50km,距省城80km,距邻市20km。
(2)

 

镇与邻市交通最便利,镇与县城和省城主要为公路连接,而与邻市既有公路

又有高速公路连接,且连接出入口方便。
(3)

 

出行目的,去邻市最多,去县城主要为政务性事情,去省城主要为外出务工

就业,而去邻市主要为居民日常出行和就业,客流量最大。

2.
 

客运站搬迁理由不充分,主要原因如下:
 

(1)
 

规划四级客运站,规划期末日发送1000旅客,用地规模0.5hm2 仍能满足用

地需求。
(2)

 

秩序混乱、影响镇形象均可通过交通管理和建筑修新完成,且国家禁止形象

工程大拆大建,劳民伤财。
(3)

 

现站址位置好,对外交通与客流方向一致且连接便利;
 

对内邻近客源区,与
城内交通联系方便,服务性好。

3.
 

拟建新址存在的问题如下:
 

(1)
 

远离城区客源密集区,服务性差。
(2)

 

站址与旅客流向不一致,且占用非建设用地。
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  规划四级客运站,按每100人500m2 计算。

车站占地面积指标 m2/百人次

设备名称 一级车站 二级车站 三、四、五级车站

占地面积 360 400 500

试题五

为落实市政府的要求,市城乡规划主管部门应依法履行以下工作程序:
 

1.
 

配合土地部门,做好相关程序和文件需要,收回土地。

2.
 

撤销相关规划许可。

3.
 

增加绿地和商业用地重新入市,需要对该地块控制性详细规划依法进行调

整,具体程序如下:
 

(1)
 

对修改地块控制性详细规划的必要性进行论证;
 

(2)
 

征求地块内利害关系人的意见;
 

(3)
 

向原审批机关(市政府)提出专题报告,经原审批机关(市政府)同意后,方可

修改方案;
 

(4)
 

如涉及总体规划强制性内容,先修改总体规划;
 

(5)
 

委托有资质的编制单位编制修改地块控制性详细规划,并将修改草案予以

公示,采取论证会、听证会等方式征求专家和公众的意见,时间不少于30日;
 

(6)
  

依据经批准的控制性详细规划,出具地块规划条件,作为土地入市挂牌出让

合同的组成部分。

试题六

选址方案的不合理之处如下:
 

(1)
 

根据规定,医院所需用地规模约为27600m2(6万人×40床/万人×115m2/床=
27600m2),选址规模5hm2(50000m2),规模过大;

 

(2)
 

选址用地性质不符,医院选址位于居住和绿地与医院用地性质不符,应位于

医疗卫生用地内;
 

(3)
 

医院选址紧靠小学,会对小学生的身心健康造成不利影响;
 

(4)
 

选址地块位于风景名胜区干道一侧不合理,干道过大的交通流将对医院产

生噪声、大气等环境干扰;
 

(5)
 

医院同时为组团和市区服务(规划为6万人服务,大于组团4万人),位置应

方便组团及市区就诊就医,故选址位置应靠近组团中心结合轻轨站点布置;
 

(6)
 

地块被河道分割,造成病人就医不便且基础设施投资费用增加,选址地块应


